

# “中西医并重”是我国摆脱医疗困境的良方

罗卫芳<sup>1</sup> 桑滨生<sup>2</sup> 苏 芮<sup>1</sup> 党海霞<sup>1</sup> 李 哲<sup>1</sup> 蔡秋杰<sup>1</sup>

(1 中国中医科学院中医药发展研究中心,北京,100700; 2 国家中医药管理局政策法规与监督司,北京,100027)

**摘要** 当前卫生经济困境的突出症结,在于对卫生机构、医疗设备等卫生资源的高度依赖,在于过高地估计了医疗设施在健康维护中的贡献度,政府及民众往往把注意力集中在对人类健康的影响只占 10% ~ 15% 医疗设施条件建设上,故而不可避免地陷入卫生资金拮据的泥潭,却忽略了人体本有的自稳调节、恢复健康等功能,即“内在卫生资源”。中医学注重发掘人体“内在卫生资源”的学术特征,决定了大力发展中医,实现“中西医并重”发展,是减轻国家卫生负担、走出卫生困境,顺利实现医疗卫生体制改革的必由之路。

**关键词** 中西医并重;医药卫生体制改革;卫生经济;人体内在卫生资源;医疗服务体系

**Prescription for China's Medical Dilemma:Developing both Chinese and Western Medicine**

Luo Weifang<sup>1</sup>, Sang Binsheng<sup>2</sup>, Su Rui<sup>1</sup>, Dang Haitang<sup>1</sup>, Li Zhe<sup>1</sup>, Cai Qiuji<sup>1</sup>

(1 *China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100700, China*; 2 *State Administration of Traditional Chinese Medicine of the People's Republic of China, Beijing 100027, China*)

**Abstract** The sticking points of economic distress in state medical service is overdependence on health institutions and overestimation on the value of medical facility. The government and the public always focus on medical facilities which only make 10% ~ 15% impacts on human health, it is inevitable that the health service is grossly under-funded. Inner health resources such as the function of human self-regulation and recovery are awfully neglected. Attention to the inner health resources is the academic characteristics of traditional Chinese medicine. To develop traditional Chinese medicine and modern medicine on an equal basis is the only way to reduce the financial burden on health service and finish the reform of medical and health care system.

**Key Words** Developing traditional Chinese medicine and modern medicine on an equal basis; Reform of medical and health care system; Health economics; Inner health resources; Health care system

**doi:**10.3969/j.issn.1673-7202.2013.03.008

## 1 当前我国卫生经济困境的症结所在

1.1 对卫生机构、医疗设备等卫生资源的过度依赖  
长久以来,人们心目中的“卫生资源”,无非指卫生机构、医疗设备、医务人员、医疗卫生经费等,而这些“资源”,意味着大量的资金投入,以及国家日益不堪重负的卫生医疗负担。当前,世界各国都将发展医疗卫生事业的重点放在对卫生机构、医疗设备、医疗卫生经费的投入上,加之现代医学检查与检验技术,以及西药更新速度的加快,使得医疗费用不断攀升,于是造成了世界范围内的卫生经济危机,使得包括欧美发达国家在内的世界各国,都在为不断加重的医疗卫生负担一筹莫展<sup>[1]</sup>。出现这一困境的根本症结,在于人们对于“卫生资源”的片面理解,并过度地重视与医疗、卫生相关的外在资源,而长期忽略了人体本来具有的“内在卫生资源”。这里所指的人体“内在卫生资源”,是指人体本身具有的自稳调整、祛除疾病、恢复健康等功能。

1.2 过高地估计了医疗设施在健康维护中的作用

任何外在的医疗干预,都必需通过人体的主体性反应来发挥作用。正如恩格斯所说:“机体具有独立的反应力,新的反应必须以它为媒介。”在药物治疗过程中,用同样的药物治疗同一种疾病,产生的效果却会有很大差异。这是因为,不同的机体对同一种药物做出的反应各不相同,这正说明,人体所固有的自稳调整、自我康复等功能——即人体“内在卫生资源”,在疾病的發生、发展与康复过程中,发挥着极其重要的作用。根据国外流行病学、社会医学和临床社会调查的结果,在影响人类健康的主要因素中,医疗保健机构的工作仅占 10% ~ 15%<sup>[2]</sup>。也就是说,医疗机构对维护人类健康的贡献度,实际上远远低于我们的预期。

然而长久以来,人们一谈到医疗卫生体系的建设,首先想到的总是物质、资金、人员的投入,把注意的重点放在了对人类健康的影响力只占 10% ~ 15% 医疗条件、设施建设上,却始终忽视人体“内在卫生资源”的作用,因此一再地陷入资金拮据的泥潭,这种困境连

基金项目:科技部国家软科学研究计划资助项目(编号:2008GXS5B102)

通信作者:罗卫芳,E-mail:wfluopku@263.net

欧美发达国家也不能幸免。重视对人体“内在卫生资源”的利用、发掘,将有助于摆脱对医疗条件等“外在卫生资源”的过度依赖,有助于在不影响卫生医疗效率的前提下,降低对卫生机构、医疗设备、医务人员、医疗卫生经费等“外在卫生资源”的投入,最终减轻国家的卫生经济负担。

## 2 实现“中西医并重”是我国摆脱卫生经济困境的良方

2.1 中医是注重发掘人体“内在卫生资源”的医学  
目前,在医学界广泛使用着直接对抗式治疗方法,产生了一系列不良后果。其根本原因在于,现代医学深受分析还原思维模式的影响,对人体内在的自稳调节、自我愈病能力严重忽视。现代医学的治疗理念已造成严重的后果:针对病因、病理、病位进行的化学药物对抗性治疗和补充,带来了大量的药物公害和医源性疾病;针对病因应用的抗生素治疗,导致了菌群失调并加快了细菌的变异,进而制造了新的病原体,病原变异又导致了化学药物淘汰加快;外源性抑制剂带来内源性功能激发,外源性补充带来内源性功能抑制;化学药物针对靶点的治疗,极容易带来体内的化学污染等。这种情况,导致了病原体越治越多,化学药物淘汰的速度日益加快。因此,各国的医疗费用都在急剧攀升,并由此形成了全球范围内的医疗经济危机。

以“简、便、廉、验”为特色、历来重视发掘人体“内在卫生资源”的中医学,为解决医疗危机这一世界范围内的棘手问题带来了希望,更有望成为我国摆脱目前医疗卫生经济困境的一剂良药。

注重发掘“人体内在卫生资源”始终是中医学的特征<sup>[3]</sup>,两千多年前形成的中医学理论体系,就凸显了中医长于发掘人体“内在卫生资源”的优势。中医医疗以人体的“正气”为主要关注点,以“阴平阳秘”状态为医学实践的目标(即扶助人体固有的正气以维护身体健康)。所谓的“正气”,包括了人体本身具有的自稳调节、祛除疾病、恢复健康的各种功能。中医学认为,人体的正气在维护健康的过程中起着极为重要的作用,正如《素问·遗篇·刺法论》所说“正气存内,邪不可干”。《素问·评热病论》也谈到“邪之所凑,其气必虚”。这里需要强调的是,人体所固有的正气,恰恰是我们长久以来所忽视的人体宝贵的“内在卫生资源”。

中医学具有重视人体正气及其主体性反应的传统。在治疗中,十分善于发掘、利用与调节人的正气,中医养生、治病都着力于对气血、阴阳的调节,正如《素问·至真要大论》所言“疏其血气,令其条达,而致和

平”,即扶持、辅助正气以实现祛除邪气、恢复健康状态的日标,从而达到治愈疾病的目的。

因此,中医学的研究对象从本质上来看,是人体的健康状态及其维护方法,中医养生与医疗实践的过程,即是发掘、利用与调节人体正气,增进人体固有的抗病、康复能力的过程。中医学的这一学术本质,决定了中医学与主要以疾病作为研究对象的西医学相比,其研究的对象与任务明显前移了。

2.2 建立“中西医并重”医疗体系具有重大的现实意义  
如上所述,正由于中医学是重视发掘人体“内在卫生资源”的典范医学,有着成熟的相关理论体系与技术,因此,在我国给中医以更广阔的实践平台,促进这些先进理念、技术的广泛传播与应用,扩大中医服务范围,将促进我国医疗卫生转变发展模式,走上重视发掘与利用人体“内在卫生资源”的高效、经济的发展道路。

中医学集预防、养生、治疗实践为一体,寓养生、预防、心理疏导于治疗,十分适合在基层卫生服务站、社区卫生服务中心开展工作。然而,中医药在基层、农村的应用情况却令人堪忧。中国中医科学院中医药发展研究中心在2009至2010年期间对北京、黑龙江、吉林、山西、陕西、甘肃、广东、浙江等8省(市)农村卫生站(所、室)的中医服务情况进行了抽样调查,结果显示,在这些医疗机构中,中医人员仅占27%,村级卫生机构中有58%未开展简便的针灸、推拿疗法,60%的村级卫生机构没有中药饮片。这仅是平均数字,在个别省份的村一级卫生机构,甚至很少有中医药服务。这些情况说明,建立“中西医并重”的医疗服务体系任重而道远<sup>[3]</sup>。

以往,我国曾有实施“中西医并重”以解决全民基本医疗保障的成功经验。上世纪70年代,在较好地贯彻了“中西医并重”政策的情况下,我国的医疗保障覆盖率达到85%,仅以占世界卫生事业费1%的费用,解决了占世界人口22%的中国人的医疗保障问题,而且各项指标跃居世界前列。在这一过程中发挥了巨大作用的中西医结合的农村合作医疗制度,被世界银行和世界卫生组织誉为“发展中国家解决卫生经费的唯一范例”和“成功的卫生革命”<sup>[4]</sup>。这一事实充分表明,具有养生保健与医疗一体化特色的中医医疗模式一旦在我国医学领域广泛推行与实施,必将促进我国新时期卫生工作重点的前移,完善我国医疗卫生体系,促进我国全民医疗保障的实现。

传统的中医学是集预防、养生、治疗实践为一体的医学。预防、养生、治疗之间没有清晰的分界线。传统

的中医师同时肩负着心理疏导、健康教育、疾病预防及治疗等多重责任,使得中医师个体在独立面对人体复杂病况时更加游刃有余,十分适合采取门诊的模式开展全科医疗活动。以现代的视角来看,中医这种兼容并包的学科形式与西医比较,仍具有显著的优势<sup>[5]</sup>。因此,国家应加大中医在农村、基层医疗服务体系中所占的比例,在基层医疗服务体系建设中实行中、西医并重发展,甚至可采用以中医门诊为基层医疗机构主体的发展模式。扩大中医药服务范围,可有效提高我国医疗卫生体系对人体“内在卫生资源”的发掘、利用度;另一方面,增加中医门诊数量,还可减少国家因建设西医门诊而必需投入的硬件设施,达到提高医疗卫生工作效益、有效节约卫生资源的目的。

**2.3 实现“中西医并重”的关键在于转变理念** 首先,应在医疗领域切实改变观念以减少卫生经济投入。当前,世界范围内医疗卫生事业发展的主流理念,即在于不断增加医疗机构、设施、人员等“外在卫生资源”方面的资金投入。这一忽略人体“内在卫生资源”的发展模式,其弊端已日益显现。典型的例子是,美国这样的经济大国都不堪重负<sup>[6]</sup>。因此,我国应引以为鉴,充分地吸收中医理念精华,及时转变卫生发展理念。医学管理部门和医学教育机构,都应清醒地认识到,维护人类身体健康的主体,既不是医疗机构,更不是制药产业,而是人体的正气——即人体本身所具有的自稳调整、祛除疾病、恢复健康等能力。

转变发展理念,必然导致医疗模式的转变。中医学理念在医疗、卫生领域的普遍推广,必然引导医生转变观念,进而将关注的重点放在对“内在卫生资源”的挖掘上,从而避免过度治疗,减少医源性疾病、药源性疾病的发生。如此必将减少“外在性卫生资源”的投入,使得世界范围的医疗经济危机在我国得以缓解。

其次,应加强中医理念在医学院校及公众中的普及。“五四”运动以后,中国传统文化遭到了全面的批判与否定。盲目的全盘否定与西化,也使得根植于中国传统土壤的中医学遭遇了前所未有的重创。此后成长起来的一代又一代中国人,所接受的几乎是纯粹的西方式科学教育吗,大多对本民族的传统文化乃至中医学持质疑态度<sup>[7]</sup>。因此,医学教育机构应积极宣传中医药文化,倡导中医学重视挖掘人体“内在卫生资源”的理念,改变以往以疾病为中心的医学模式,向医学牛传达外在医疗技术与设备,乃至医疗机构、制药产业都不能为健康维护主体的思想,引导医学生深入认识当前过度医疗所产生的卫生资源浪费,以及种种弊病的根源。西医学院校在保留现有中医课程的基础

上,应该加设研究中医理论模式、思维方式、先进理念等方面的课程,启发学生开阔视野、转变观念。在中医药院校教育中,于教学和临床实践中,始终贯穿中医“治未病”的观念,不断强化重视人体“内在卫生资源”的思想;鼓励中医院校学生做中医文化、知识的科普宣传员,积极宣传中医学重视人体“内在卫生资源”的理念,让大众认识到健康的钥匙在自己手中,消除对疾病的过度恐惧,破除对医药的迷信与依赖。总之,切实转变观念,引导全民重视人体“内在卫生资源”,将会以最小的投入,获得最大的卫生经济利益。

### 3 结语

当前,由于现代医疗模式的弊端,使医疗卫生经济困境成为全球面临的难题。然而,当世界各发达国家都在为此一筹莫展时,中医学异军突起,将成为解决这一棘手问题的有力武器。我国要摆脱当前的卫生经济困境,必须转变卫生发展战略,走重视发掘人体“内在卫生资源”的健康医学之路,在我国大卫生领域顶层设计及宏观决策层面入手,彻底改变医疗当前卫生领域的格局,均衡发展中、西医,建立真正体现“中西医并重”的医疗卫生体系。

具体实施的关键是要尽快从以往陈旧的发展理念中解脱出来,真正落实“中西医并重”,充分信任中医学,大力发展、依靠中医药,弘扬中国的传统医学理念与技术,给中医以不亚于西医的发展平台,如此,必会以较经济的成本,实现我国医疗实践利益的最大化。这无论对于促进我国医药卫生体制改革的顺利实施,还是对于构建高效、低耗的医疗卫生服务体系,都具有至关重要的意义。同时,“中西医并重”的全面实现还将促进具有中国特色卫生体系建设,引领世界卫生发展潮流,并为我国医疗卫生科技创新提供新颖的思路与不竭的源泉。

### 参考文献

- [1] 李国鸿.发达诸国医疗费用危机与医疗政策[J].中国卫生经济,1988,7(1):61-64.
- [2] 黄俊琪,饶从志,朱俊鑫.生活方式与人类健康[J].疾病控制杂志,1999,3(2):15.
- [3] 罗卫芳,陆广莘,党海霞,等.中医学是重视发掘人体内在卫生资源的医学[J].中医杂志,2011,52(2):108-111.
- [4] 李爱.农村新型合作医疗体系建设问题研究[J].理论学刊,2005,21(3):109-110.
- [5] 罗卫芳,宋科.中医办医模式刍议[J].中医药管理杂志,2010,18(12):1067-1069.
- [6] 徐彤武.奥巴马政府的医疗改革及其前景[J].美国研究,2010,24(1):7-32.
- [7] 罗卫芳.论不同历史背景下中医研究的目的[J].中医药管理杂志,2009,17(11):969-971.

(2012-10-10 收稿)